

从容应对高温

“菜篮子”“果盘子”新鲜供应不断档



西瓜大量上市，味美不贵。

的樱桃、苹果、葡萄……各种各样的水果品种齐全，货源充足。过道两旁一箱箱的水果码放整齐，供市民挑选。“富士苹果、酥梨、香蕉等常见水果的价格大幅下降，相比往年降了两成多。”水果商王胜利说。

采访中，记者了解到，今夏西瓜味美不贵，“吃瓜群众”可尽情享受。走在街头，随处可见西瓜售卖，从街边的水果铺子、路边拐角的小货车上，到生鲜连锁的大卖场，西瓜都是水果主力。在西吴农贸市场蔬菜区，西瓜占据了水果摊点的半壁江山，红瓤、黄瓤，有籽、无籽，新疆的、河南的，黑绿皮的、黄绿皮的……销售商老魏介绍，他的摊位主要卖新疆西瓜，个大皮薄汁水甜。说着随意切开一个瓜，“咔”，红艳艳的瓜瓤透出晶莹的水光，用小刀在中间狠狠地挖一大块塞入口中，甜美的汁水瞬间润泽五脏。“好吃，来一个。”一位顾客说。

西瓜挑选余地大，价格也亲民。每500克新疆瓜均价1.3元，“河南甜王”均价1.5元，“麒麟瓜”均价2.5元，“甜蜜蜜”和“冰激凌西瓜”略贵，卖到3元左右。相比去年同期，价格普降约三成。西瓜价格亲民，买瓜人心里美，“天气太热，两天吃一个西瓜，口感、价格都能接受。”买西瓜的王师傅说，黄瓤小西瓜最贵，但是它个头小，一个西瓜10元左右，可以尝尝鲜。

记者 贺娟芳 文/摄

气温节节攀升对“菜篮子”“果盘子”供应是个不小的考验。6月15日，记者走访了我市部分菜市场、生鲜门店和批发市场发现，蔬菜、水果、肉品等农副产品货源充足、供应稳定。

“菜篮子”量足

蔬菜系民生。6月15日一大早，丈子头农产品物流园内已是人头攒动，厢式大货车停成了排，问价的、带货的、打包的……各路客商纷至沓来，白菜、豆角、黄瓜、西红柿、生菜、芹菜、油麦菜……各种蔬菜悉数进场，大车卸，小车拉，“微信收款”“支付宝到账”的声响此起彼伏，摊主们一边称重，一边码新品，一刻不得闲。

蔬菜区，一车一车的青红辣椒、西红柿、黄瓜、豆角、白菜等百十种蔬菜供顾客挑选。经常到物流园买菜的王晋升说：“按斤算，芹菜2.4元，油菜1.6元，黄瓜1.7元，西红柿2元……菜价近来一直比较稳定，吃菜自由无负担。”

“蔬菜供应量非常充足，从5月份开始，清徐、太谷等

地的本地菜就大量上市了，品相好，供应足，价格稳，平均每天的供应量在800吨左右。”丈子头农产品物流园综合部经理汪俊说，总体来说，高温天气对市民的“菜篮子”影响不大。

在太航西市场，莲藕、苦瓜、辣椒等蔬菜是夏天的热销菜品，瓜果类、叶菜类和根茎类蔬菜品种丰富。一名蔬菜摊主说，蔬菜销售正常，相比去年夏天同期，今年菜价反倒更低一些。

蔬菜量足价稳，牛羊肉、猪肉和海鲜类的价格也不高。记者走访市场了解到，每500克牛肉28元到32元不等，羊肉29元左右，猪五花肉15元，活虾35元，冻虾27元，草鱼10元，带鱼19元……市场销售人员说：“市民有口福了，最近一段时间以来，肉类和海鲜价格都在回调。”

“果盘子”价稳

夏日高温，水果成了市民的“心头好”。河西农副产品批发市场水果区，新鲜饱满、色泽鲜艳、香味袭人



市民在购买大虾。

【并州论坛】

服务越贴近 享老越自由

近年来，太原市在“老有所养”上持续用力，不断优化养老服务供给，提升养老服务质效，构建老年友好环境，统筹养老事业、养老产业发展，推出多元化养老服务。连日来，本报推出“太原养老服务新观察”系列报道，关注太原市专业化、多样化、个性化的养老服务，助力更多老年人安享幸福美好的晚年生活。

今天的养老服务已经不局限于生活照料、诊疗给药等，“养老+”范围不断扩展，涉及出行、旅游、娱乐、教育等多个方面。多元化养老体系为老年人提供了更丰富、更细致、更贴心的服务选项。

新式养老服务拓展了形式。当前的养老服务涵盖居家养老、社区养老、机构养老等多种形态。喜欢独居的老年人，居家养老能提供便捷舒适的环境；喜欢热闹的老年人，社区养老能提供丰富的社交娱乐活动；需要医疗护理的老年人，机构养老能提供全面专业的医疗服务。形式越多样，享老越自由。

新式养老服务丰富了内容。从日常生活照料到医疗健康管理，从精神文化娱乐到心理关怀支持，从畅通出行之路到畅享静心之旅，内容丰富是养老服务个性化和定制化的前提，确保老年人在日常生活中得到全方位照顾。内容越丰富，享老越自由。

新式养老服务提升了质量。专业化公司越来越多，养老产业正在壮大；非急救医疗转运服务团队应运而生，除了专业医护人员外，每名司机也取得了救护员证。通过制订服务标准和规范、加强人员培训和考核、实施监督和评估体系等方式，养老服务有了高质量发展。质量越提升，享老越自由。

新式养老服务突破了堵点。太原市通过建设“太原养老”线上服务平台，让老年人及家属一键找到家门口的养老服务资源。类似的尝试和创新，突破了技术堵点和难点，让最新的智慧化技术应用到养老服务一线，优化了养老服务品质。服务越贴近，享老越自由。

养老服务是关怀的延伸，是亲情的传递，是社会的责任，是文明的体现。我们要不断完善多元化养老服务体系，从“老有所养”向“老有善养”过渡，让老年人拥有稳稳的幸福。

袁剑锋

线上平台 聚势赋能

——太原养老服务新观察之五

清炒时蔬、西芹香干、一个奶黄包、一颗煮鸡蛋、一块蒸萝卜、一碗稀饭……自从93岁的母亲住进养老院，每天上午7时30分左右，李女士都会收到来自优年生活(太原西山)颐养中心工作人员发来的早餐。

“吃得饱、住得好、心情好，老人一副‘此间乐，不思蜀’的样子。”李女士说，“遇到老人舒心、家人安心的养老院，看似运气好，实则不然。如果不是通过‘太原养老’线上平台获取高质量信息，我们压根不知道从何选起。”

线上有准度 线下有温度

去年12月底，李女士的母亲摔了一跤后，遵医嘱卧床休息。在这个节骨眼上，保姆离职了。那几天，她有了“找一家靠谱养老院”的想法后，马上犯愁的是：“去哪儿找？”

她翻看手机时，想起在太原市首届“久久”敬老生活节活动上关注过的“太原养老”微信公众号。“当时，加这个公众号，就想备而不用，不至于用时无备。不承想，在两个月后就用上了。”

“太原养老”线上平台界面面对中老年人很友好。李女士说：“点开‘服务平台’，两个大类信息一目了然，一个‘住养老院’，一个‘居家养老’，再没有花里胡哨的内容，非常精简。”

她浏览了多家养老院的信息后，联系到工作人员，将自己的诉求告诉对方，寻求帮助“缩小一下选择范围”。“能感觉出来，工作人员做过大量功课，根据我的诉求推荐了尖草坪区、万柏林区的两家养老院。”她说。

李女士带着母亲实地探访后，选定了位于万柏林区的优年生活(太原西山)颐养中心。“老人很喜欢那里，试吃饭菜很合老人的口味；室内阳光充足；工作人员把老人们的洗漱、吃饭、活动安排得井井有条。”她说，“老人入住养老院至今已有一半年时间，每次见面或电话里聊天，从没表露过任何不适。”

老人每一餐，志愿者给老人剪指甲、大学生和老年人联欢……李女士的手机里，保存了很多来自养老院的照片和视频。“居家养老是一种生活方式，住养老院也是一种生活方式，以哪种方式养老，只是一种个人选择。住养老院，老人能得到良好的照护，也能悠然享受幸福晚年，等我老了，也不会排斥住养老院。”李女士说。

“一站式”打开“养老地图”

家门口的社区食堂在哪儿？养老机构、医养结合机构有哪些？让浴服务在哪儿？打开“太原养老”微信公众号，一查便知。让信息多跑路，让群众少跑腿。在推出《太原市社区为老便民服务指南》后，太原市养老产业促进会聚焦养老服务信息不对称、供需匹配不精准等问题，发力“太原养老”线上服务平台建设，致力于让我市更多老人及家属能一键找到家门口、家门口的养老机构、居家养老服务、社区食堂等养老服务资源。

截至目前，“太原养老”线上平台已吸引200余家专门为老年人提供服务和产品的机构。“为老服务”涵盖光影课堂、文化旅游、浴浴服务、上下楼服务等20多个板块，能精准帮助我市老年人找服务、找机构、找信息。

“涉老服务有很强的地域属性，一些服务是许多老年人的刚需，但属于低频需求，这就导致服务需求方和供给方的匹配成本很高。比如，陪诊、上下楼服务等，客户的这次需求得到解决，下次不确定什么时候才用。”太原市养老产业促进会会长聂俊虎说，建好“太原养老”线上平台，意在聚合资源为老服务，弥合老年人及家属、各类养老服务市场主体之间的信息差，更加高效对接供需方信息，更好满足老年人的需求。

“以老年人养老服务需求为导向，‘太原养老’线上平台的功能还会不断丰富，会继续吸纳更多养老服务主体，为老年群体带来专业的服务、优质的体验，助力推动我市养老服务产业高质量发展。”聂俊虎说。

记者 弓凤飞

太原市能源行业 工会联合会成立

本报讯 6月14日，太原市能源行业工会联合会召开第一届委员会第一次会议，选举产生了太原市能源行业工会联合会第一届常委、主席、副主席，经审委员会和女职工委员会主任。

新当选的太原市能源行业工会联合会主席表示，今后，能源行业工会联合会将始终坚持以职工为中心的工作导向，提供更多适应性广、个性化强、贴合度高的维权和服务。积极推进能源行业建立健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度，保障职工的知情权、参与权、监督权。依法推进和谐劳动关系创建，推动用人单位开展工资集体协商，坚决防范化解劳动关系突出问题，维护劳动领域政治安全。

市总工会负责人要求，能源行业工会联合会要围绕太原建成具有国际影响力的国家区域中心城市、建设国家能源技术革命策源地的战略发展布局，聚焦重点工作，多措并举推动工会工作整体提升，引领行业职工为全面再现“锦绣太原城”盛景、建设国家区域中心城市作出贡献。(宋皓彤)

光荣在党 50年 老党员获颁纪念章

本报讯 6月14日上午，迎泽街道并州路三社区党委为辖区老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

五十年党龄，五十载荣光。社区党委书记刘芳满怀敬意地将纪念章颁发到老党员手中，帮助他们佩戴在胸前，并向他们致以崇高的敬意和衷心的祝福，感谢他们退休后仍积极支持社区的各项工作。

老党员抚摸着胸前的纪念章，难掩内心的激动。老党员赵铁柱感慨地说：“感谢党组织送来这么珍贵的纪念章，这枚沉甸甸的纪念章是对我最大的肯定。我将始终牢记党的宗旨，继续发挥老党员的余热。”

“颁发纪念章是致敬，更是激励。通过此次活动，进一步激发了社区党员爱党敬党的热情，增强了党组织的向心力、凝聚力和战斗力。”刘芳说，社区党员和工作人员将以老党员为标杆和榜样，传承光荣传统，以更加饱满的热情投入到基层治理的各项工作之中。(王勇、梁虹)

排水管网施工 7条道路封闭

本报讯 因清水河中、下游(晋源片区)需进行排水管网改造施工，6月16日至9月30日，金泉街等7条道路封闭施工，交警部门提醒市民做好绕行准备。

按照施工计划，金泉街(文萃路—晋阳大道)、隋槐路(龙盛苑路—天龙山路)、龙天路(乾阳街—贞观街)、古唐街(晋阳大道—天龙山路)、景福南路(晋溪街—晋泽街)、迎宾路、天龙山路等7条路段于6月16日至9月30日封闭施工。施工期间，施工路段禁止一切车辆通行。

交警提醒大家，可选择附近道路绕行。另外，为保障中考顺利进行，设有考点的路口、路段暂不封闭，待考试结束后再封闭施工。(张晋峰)

山西全脂乳粉首次出口

本报讯 “经海关部门检验检疫合格，我们货值200万元的乳粉已在天津港装船启程，运往沙特阿拉伯了。”6月14日，山西雅士利乳业有限公司外贸负责人王丽杰喜悦地在部门会议上通报。这不仅是该企业的喜事，也是山西全脂乳粉产品首次出口。

前段时间，该企业接到国外客户订单，交货时间比较急，但企业对相关出口政策不太了解，不知从何下手。得知这一情况，山西海关部门第一时间上门服务，

悉心指导企业提前完成各项准备工作，保障了该批货物快速出口。在上门服务中，海关工作人员精准施策，抽调业务骨干，成立专项工作组，制定“一对一”专项服务方案；指定专人收集整理国内乳粉行业和进口国对于全脂乳粉的相关标准要求，指导企业完善标签标识，提升产品质量安全管理水平；优化检验检疫流程，为企业开通属地查检绿色通道，根据国外要求为产品签发健康证书，助力我省特色产业开拓国际市场。(李静)

百度电力行业 AI+ 产业赋能中心落户

本报讯 6月12日，百度智能云(山西)电力行业AI+产业赋能中心在晋创谷·太原揭牌。这是百度公司成立的首家电力行业赋能中心。

百度智能云(山西)电力行业AI+产业赋能中心由北京百度网讯科技有限公司与山西艾能数智科技有限公司共同发起成立，专项服务于推动电力行业智能化升级和数字化转型。

山西艾能公司作为电力行业的重要参与者，拥有丰富的电力技术和实践经验。而百度公司是拥有强大

互联网基础的领先人工智能公司，是全球为数不多提供人工智能芯片、软件平台和智能应用的全栈人工智能技术公司之一。今后，双方通过资源互补、技术互补等有效合作方式，发挥双方各自的优势，在AI+火电厂能耗优化系统领域结为深度合作伙伴关系，共同探讨和实践对应的商业模式。赋能中心将全面服务全省发电企业，帮助火电厂提升生产效率，降低运营成本，增强市场竞争力，力争成为国内最优秀的AI+智慧电厂的整体数智化解决方案提供商。(司勇)



图为游客拍摄网红“比耶龙”。

晋祠「比耶龙」 游人合影「新宠」

印象中“威风凛凛”的龙，却会很“卖萌”地举起右边龙爪形成一个剪刀手的姿势，仿佛在跟前来游玩的游客“比耶”。6月14日，晋祠博物馆圣母殿前的木雕盘龙吸引了众多游客，很多游客摆出同款剪刀手“比耶”造型与其合影留念。

晋祠博物馆工作人员介绍，圣母殿创建于北宋太平兴国九年(公元984年)，距今已有1000多年历史，是晋祠现存规模最大、最古老的建筑，也是我国宋代建

(孙耀星 文/摄)